

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Гвоздевой Анны Дмитриевны на тему: «Оценка влияния ингибитора неприлизина/блокатора ангиотензиновых рецепторов на переносимость нагрузки, качество жизни, показатели центральной гемодинамики и течение заболевания у больных сердечной недостаточностью с сохраненной фракцией выброса и выраженной гипертонической гипертрофией левого желудочка», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.20 – Кардиология.

Диссертационная работа Гвоздевой А.Д. посвящена актуальной проблеме терапии хронической сердечной недостаточности с сохраненной фракцией выброса ЛЖ (СНсФВ). Данная исследовательская работа имеет новизну, поскольку в ней оценивалась эффективность валсартана/сакубитрила у определенного фенотипа больных СНсФВ, связанного со сниженной биодоступностью натрийуретических пептидов.

В ходе работы автором было показано, что у пациентов с СНсФВ и выраженной гипертрофией ЛЖ прием валсартана/сакубитрила приводил к значимому улучшению толерантности к физической нагрузке и качества жизни по сравнению с приемом ингибиторов АПФ/блокаторов ангиотензиновых рецепторов. Полученные результаты позволяют предположить, что в основе вышеуказанных положительных эффектов препарата лежит улучшение диастолической функции ЛЖ, поскольку прием препарата сопровождался значимым уменьшением выраженности гипертрофии, улучшением расслабления и восстановлением диастолического резерва ЛЖ, снижением давления наполнения ЛЖ и давления в легочной артерии по сравнению с приемом иАПФ/блокаторов ангиотензиновых рецепторов.

Данная исследовательская работа имеет важное научное и практическое значение, поскольку несмотря на распространность СНсФВ, доказательная база в отношении эффективного лечения этого состояния в настоящее время ограничена. По данным проведенных ранее рандомизированных клинических исследований, валсартан/сакубитрил не оказывал значимого влияния на прогноз при СНсФВ. Данное исследование может быть предпосылкой к выполнению более крупных рандомизированных исследований для оценки прогностического влияния терапии валсартаном/сакубитрилом у пациентов с СНсФВ и выраженной гипертонической концентрической гипертрофией ЛЖ.

Автореферат диссертации детально раскрывает содержание выполненной работы. Результаты исследования изложены последовательно и структурированно, иллюстрированы таблицами и рисунками. Их достоверность подтверждается достаточным количеством пациентов, включенных в исследование, наличием группы контроля, а также использованием современных диагностических и инструментальных методов обследования. Статистическая обработка данных проведена на современном уровне и адекватна поставленным задачам исследования. Выводы и практические рекомендации

соответствуют полученным результатам и представляют несомненный научный и практический интерес.

По теме диссертации опубликовано 8 работ, из них 3 статьи в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных ВАК для публикации материалов диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, 3 статьи опубликованы в журналах, включенных в международные базы цитирования (Scopus). Материалы работы были представлены автором на российских и международных конференциях.

Таким образом, учитывая актуальность, научную новизну и практическую значимость исследования, можно заключить, что диссертационная работы Гвоздевой Анны Дмитриевны на тему: «Оценка влияния ингибитора неприлизина/блокатора аngiotenzinовых рецепторов на переносимость нагрузки, качество жизни, показатели центральной гемодинамики и течение заболевания у больных сердечной недостаточностью с сохраненной фракцией выброса и выраженной гипертонической гипертрофией левого желудочка» является законченным научно-исследовательским трудом и полностью соответствует требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановление правительства Российской Федерации № 842 от 24.09.2013 г. (с изменениями от 12.08.2014 № 723, 21.04.2016 № 355, 28.08.2017 № 1024, 01.11.2018 № 1168, 11.09.2021 № 1539), предъявляемым к кандидатским диссертациям. Автор диссертации, Гвоздева А.Д., заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.20 – Кардиология.

к.м.н., доцент кафедры медико-социальной экспертизы,
неотложной и поликлинической терапии
ФГАОУ ВО «Первый Московский государственный
медицинский университет имени И.М. Сеченова»
Минздрава России

«22 августа 2022 г.

Скотников Антон Сергеевич

Подпись к.м.н. Скотникова Антона Сергеевича «ЗАВЕРЯЮ»:

Ученый секретарь

ФГАОУ ВО «Первый МГМУ им. И.М. Сеченова»
Минздрава России

д.м.н., проф.

Воскресенская Ольга Николаевна

Федеральное государственное * автономное образовательное учреждение высшего образования Первый Московский государственный медицинский университет имени И. М. Сеченова Министерства здравоохранения Российской Федерации (Сеченовский Университет)

119048, г. Москва, ул. Трубецкая, д. 8, стр. 2;

Телефон: +7 (495) 609-14-00

e-mail: skotnikov_a_s@staff.sechenov.ru

сайт: <https://www.sechenov.ru/>